

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Киякбаевой Елены Гайратовны

на тему «Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России»,

представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность диссертационного исследования Е.Г. Киякбаевой обоснована тем, что устойчивое развитие туризма играет важную роль в решении экологических, экономических и социальных проблем, обеспечивая активное развитие региональной экономики, эффективно используя имеющиеся туристско-рекреационный потенциал территории.

Практически все регионы Российской Федерации имеют широкий спектр разнообразных условий и туристско-рекреационных ресурсов позволяющие развивать различные виды туризма, но важно отметить, что развитие туризма должно происходить не хаотично, а согласно принципам устойчивого развития. Ещё в «Новестке дня на XXI век» отражались основные задачи по гармоничному развитию территории, в том числе и рекреационному. Для эффективного развития необходимо выстроить научно-обоснованную стратегию устойчивого развития территорий.

В исследовании очевиден личный вклад автора в развитие и внедрение новых подходов изучения и применения механизмов устойчивого развития туризма в регионах России.

В диссертационной работе Е.Г. Киякбаевой усовершенствована методика оценки комплексного туристско-рекреационного потенциала устойчивого развития туризма, основанная на авторском наборе показателей, характеризующих природные, культурно-исторические, социально-экономические ресурсы, экологическое состояние и компетентность региональных туристских администраций, а также выявлены механизмы устойчивого развития туризма в регионах Российской Федерации. Автором разработана методика и дана рейтинговая оценка устойчивого развития туризма на основе выявленных механизмов, а также на основе оценки комплексного туристско-рекреационного потенциала и рейтинга устойчивого развития туризма, регионы России объединены в группы, для каждой из которых предложены сценарии возможностей устойчивого развития туризма. В этом и заключается **научная новизна работы**, поскольку проводившиеся ранее исследования ограничивались изучением отдельно взятых регионов или отдельно взятых видов туризма.

Теоретическая значимость исследования заключается в комплексном подходе к вопросу устойчивого развития на природно-экономическом уровне разнообразных по условиям территорий. Е.Г. Киякбаева расширила имеющиеся теоретические и практические подходы в изучении вопроса устойчивого развития регионов.

При условии устойчивого развития туризма, как отмечает Е.Г. Киякбаева, обеспечивается рост социально-экономического развития и благосостояния населения страны на основе создания системы отдыха и туризма, которая во взаимодействии с системой труда обеспечивает устойчиво высокий уровень качества жизни населения России.

Практическая значимость диссертационной работы Е.Г. Киякбаевой заключается в том, что авторская методика позволяет оценивать сценарии возможностей устойчивого развития туризма в регионах России. Полученные в работе выводы и практические рекомендации могут быть задействованы в процессе формирования стратегий и программ территориального управления туризмом, а также при принятии управленческих решений для наиболее полного использования комплексного туристско-рекреационного потенциала регионов.

Практическую ценность представляет само направление научной мысли соискателя – помочь региональным администрациям конструктивно совершенствовать направления развития территорий, тем самым, эффективно решать проблемы устойчивого развития.

Научная новаторская идея исследования лаконично, но четко изложена в основных положениях, вынесенных на публичную защиту. Отдельного внимания заслуживает апробация результатов кандидатского исследования Е.Г. Киякбаевой (статьи в сборниках Международных научно-практических конференций).

Диссертационная работа является самостоятельным завершённым исследованием, которое станет предшественником других перспективных работ, способных заполнить пробелы в теоретических и научно-практических подходах в исследовании устойчивого развития туризма.

Однако было бы уместным в работе пояснить, как при проведении оценки комплексного туристско-рекреационного потенциала формировалась средняя оценка по выделенным показателям, например при оценке культурно-исторических ресурсов, каким образом был учтён уровень значимости культурно-исторических объектов.

Таким образом, обобщая анализ диссертационного исследования Е.Г. Киякбаевой (по автореферату и публикациям автора), отметим следующее:

1. реализация разработанных соискателем методик исследований позволит значительно повысить уровень эффективности устойчивого развития регионов Российской Федерации;

2. разработанный автором метод разработки сценариев возможностей устойчивого развития туризма, основанных на матричном анализе комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала и рейтинге регионов по уровню устойчивого развития туризма, позволит выявить сильные и слабые стороны современного развития туризма в регионах и использовать полученные результаты с целью корректировки механизмов управления в будущем;

3. диссертационное исследование Е.Г. Киякбаевой является хорошо продуманным, структурированным, логично выстроенным, убедительным и завершённым научным трудом, в котором успешно решена важная теорети-

ческая и научно-практическая задача по изучению регионального устойчивого развития туризма.

Подводя итоги анализа автореферата диссертационного исследования на тему: «Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России», можно сделать вывод, что работа полностью соответствует требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, ред. от 02.08.2016 г., а ее автор – Киякбаева Елена Гайратовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

25.10.2017

ОТЗЫВ ПОДГОТОВЛЕН

Доктором географических наук, профессором кафедры экологии, природопользования, землеустройства и безопасности жизнедеятельности ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет»

Почтовый адрес: 414000, г. Астрахань, пл. Шаумяна, дом 1
Тел.: 8-908-618-41-96
Эл. почта: abarmin60@mail.ru

Кандидатом географических наук, доцентом кафедры географии, картографии и геоинформатики ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет»

Почтовый адрес: 414032, г. Астрахань, ул. Аксакова, дом 12, корп. 1, кв. 69
Тел.: 8-908-623-96-77
Эл. почта: marinadenis@ya.ru

 А.Н. Барминым



 М.С. Безугловой

